
Rezumat

Teza intitulată Current and future research directions in applied psychology este
structurată în două părţi principale: Partea I, Scientific background and achievements,
include cele mai relevante rezultate ale cercetărilor pe care le-am realizat în ultimii ani;
Partea a II-a, Academic and research career development plan, face referire la direcţiile
viitoare ale evoluţiei mele profesionale.

Primul capitol al primei părţi cuprinde o serie de trei lucrări reprezentând o
contribuţie importantă la înţelegerea unor aspecte legate de calitatea vieţii pacienţilor
diagnosticaţi cu boli rare, din România. Studiul face parte dintr-o cercetare amplă,
finanţată de The Norwegian-Romanian Partnership for Progress in Rare Diseases ce a
urmărit evidenţiarea unor aspecte ale calităţii vieţii persoanelor diagnosticate cu boli rare
din România. Prima lucrare, intitulată The role of religious beliefs and spirituality on the
quality of life of rare diseases patients, am urmărit să evidenţiem modul în care credinţele
religioase pot fi un suport în îmbunătăţirea calităţii vieţii persoanelor diagnosticate cu
boli rare.

A doua lucrare din cadrul primului capitol, It’s not easy…but with the help of God
almighty we might one day come to think that all of this was worth it”. The Role of
Religious Beliefs and Practices, Symbols and Metaphors on the Coping Strategies of
Rare Disease Patients in Romania are drept scop explorarea rolului credinţelor şi
practicilor religioase, a simbolurilor şi metaforelor religioase asupra strategiilor de coping
pe care le utilizează pacienţii cu boli rare din România. A treia lucrare a primului capitol
este intitulată Quality of life of people diagnosed with rare diseases in Romania a analizat
calitatea vieţii pacienţilor români diagnosticaţi cu boli rare pentru următoarele dimensiuni
ale stării de bine: fizică, psihologică, socială, economică, spirituală şi funcţională. Cele
mai importante concluzii ale acestor cercetări sunt următoarele: (a) în general, pacienţii
cu boli rare au evaluat starea lor de sănătate ca fiind precară şi nu sunt optimişti cu privire
la starea lor în viitor. Cu toate acestea, cei mai mulţi respondenţi au declarat că au un
nivel mediu al satisfacţiei cu viaţa; (b) cu cât percep starea lor de sănătate ca fiind mai
precară, cu atât mai mult îşi exprimă dorinţa de a participa la serviciile religioase. O
explicaţie posibilă pentru aceste rezultate ar fi faptul că participarea la serviciile
religioase le oferă suportul social de care au nevoie şi contextul de a interacţiona cu alţ ii;
(c) credinţele religioase reprezintă o strategie importantă de coping pentru pacienţii cu
boli rare ce deseori utilizează simboluri şi metafore religioase pentru a descrie
experienţele lor şi suferinţa prin care trec; (d) unii respondenţi au interiorizat şi întărit
valori împărtăşite în comunitate cu privire la sănătate şi boală, în timp ce alţii contestă
acceptarea necondiţionată a mesajelor despre organismul afectat, argumentând că
“normal” nu e sinonim cu “apt pentru”, că un “organism cu dizabilităţi” ar trebui
perceput ca fiind “normal” dar “diferit”, exact ca o “altă culoare a curcubeului”; (e)
privind măsurarea calităţii vieţii pe câteva dimensiuni, respondenţii au precizat că starea
lor se înrăutăţeşte cu fiecare an care trece, îşi fac apariţia episoade de insomnii, dureri



fizice, sentimente de frică, tristeţe, frustrare, depresie şi vină cauzate de distresul pe care
starea sănătăţii lor îl produce asupra familiilor.

Al doilea capitol al Părţii I cuprinde trei studii ce ridică unele întrebări importante
cu privire la aspecte practice relevante pentru sistemul învăţământului superior. Primul
studiu investighează dacă, şi în ce măsură psihologii educaţionali din România sunt
preocupaţi de înţelegerea şi respectarea principiilor şi standardelor etice stipulate în
Codul Deontologic la profesiei de psiholog, propus de către Comisia de Deontologie din
cadrul Colegiului Psihologilor din România. Al doilea studiu a investigat atitudinile
studenţilor de etnie romă în ceea ce priveşte educaţia precum şi identificarea dificultăţilor
cu care se confruntă pe perioada studiilor superioare. Al treilea studiu a analizat evoluţia
unui program de studii universitare ce formează cadre didactice pentru învăţământul
preşcolar şi primar în sistem IFR (învăţământ cu frecvenţă redusă). Programul de studii
cu frecvenţă redusă de Pedagogia Învăţământului Primar şi Preşcolar este unul hibrid,
combinând activităţile faţă în faţă de tipul activităţilor de seminar, laboratoare, activităţi
practice şi cursuri teoretice online. Concluziile ce pot fi desprinse din aceste trei studii
sunt următoarele: (a) practicienii din domeniul psihologiei educaţiei au demonstrat o
bună înţelegere a principiilor etice privind confidenţialitatea, evitarea abuzului de putere
şi de autoritate şi a responsabilităţii oferirii în continuitate a serviciilor psihologice
destinate copiilor până când cazul poate fi preluat de către un alt specialist; (b) unele
aspecte e nevoie a fi dezbătute şi clarificate pentru a ne asigura că psihologii educaţionali
cunosc standardele cuprinse în Codul Deontologic pentru a putea să le aplice în practica
lor; studenţii de etnie romă evaluează studiile lor în cadrul programelor pe care le
urmează în cadrul Universităţii din Oradea ca fiind foarte utile, foarte eficiente, destul de
dificile şi sunt siguri că îi vor ajuta să obţină succes în carieră; (d) în ceea ce priveşte
sentimentul de eficienţă academică al studenţilor romi, ei se declară foarte încrezători  în
capacitatea lor de a promova examenele, de a absolvi studiile şi de a dobândi abilităţile
necesare pentru a practica profesia pentru care se pregătesc; (e) discriminarea şi sărăcia
sunt deseori menţionate de către studenţii romi ca fiind dificultăţi întâlnite pe perioada
studiilor; (f) programul de studii reprezintă un model interesant şi agreat atât de către
studenţi cât şi de către instructori (cadre didactice) şi e probabil să atragă din ce în ce mai
mulţi studenţi în anii ce urmează, având potenţialul de a schimba felul în care
universităţile vor pregăti viitoarele cadre didactice din învăţământul elementar.

Al treilea capitol are în centru problema copiilor în situaţii de risc. Primul studiu a
surprins câteva aspecte socio-emoţionale întâlnite în cazul copiilor şi al adolescenţilor ce
sunt separaţi temporar de părinţii lor, plecaţi la muncă în străinătate. Al doilea studiu
investighează ipoteza potrivit căreia asistenţii sociali din cadrul sistemului de protecţie a
copilului îşi bazează deciziile cu privire la situaţia copiilor pe argumente subiective, cum
ar fi aprecierea nivelului de angajament parental. Principalele concluzii ale acestor studii
sunt: (a) copiii şi adolescenţii ai căror părinţi sunt plecaţi la muncă în străinătate sunt
caracterizaţi de către profesorii lor ca având mai multe probleme comportamentale decât



semenii lor ce provin din familii complete; (b) lipsa implicării parentale în activităţile
cotidiene ale copiilor şi insuficienta monitorizare şi supervizare a comportamentului lor
sunt predictorii cei mai frecvent invocaţi pentru problemele de externalizare; (c) când
angajamentul parental este evaluat de către asistenţii sociali, acesta reprezintă un factor
mai proeminent atunci când decizia este de a păstra copilul în familie comparativ cu
situaţiile în care decid separarea copilului de familie.

În final, cel de-al patrulea capitol descrie studiile de validare a două instrumente
pe populaţie românească, mai exact cele două instrumente sunt Moral Values
Internalization Questionnaire şi Young Cognitive Schema Questionnaire – S2. Analizele
realizate au indicat indici buni ai validităţii şi ai fidelităţii în cazul celor două
instrumente.

Partea a II-a a tezei, intitulată Academic and research career development plan
include direcţiile viitoare de cercetare pe care doresc să le urmez. Aceste direcţii pot fi
grupate în două categorii: proiecte de cercetare concentrate pe tema performanţei şcolare
(temele 1 şi 2) şi proiecte ce urmăresc dezvoltarea şi alegerea carierei (temele 3,4 şi 5).
Prin direcţiile de cercetare ce vor fi urmărite în viitor doresc să ofer câteva perspective
noi, adaptate nevoilor practice dar şi necesităţii de a avea acces la informaţii de
specialitate actualizate, cu largă aplicabilitate.


